

被迫追剧、被迫看综艺、被迫听神曲……

# 上海地铁禁止手机外放声音，能管住吗



新华网消息 被迫追剧、被迫看综艺、被迫听神曲……地铁车厢里，总遇到乘客旁若无人地开启手机外放，发出各种声音令人无处可逃。如此情形将得到改变——12月1日，新修订的《上海市轨道交通乘客守则》开始施行，禁止使用电子设备时外放声音。

事实上，自今年4月1日起开始实施的交通运输部印发的《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》，就已明确规定禁止使用电子设备时外放声音。目前，北京、天津、武汉、昆明等地都已明文规定，禁止在轨道交通内使用电子设备外放声音。

多数市民为地铁禁止不文明行为叫好，但也对规定能否真正落地表示怀疑。还有人提出，相关禁止性规定能否延伸至公交车、火车等公共交通工具？

## ◆很多乘客吐槽 被迫追剧、听神曲烦不胜烦

近期，不少乘坐上海地铁的乘客发现，车厢内张贴了不少海报，禁止饮食和禁止外放的标志格外醒目。

根据《上海市轨道交通乘客守则》要求，禁止使用电子设备时外放声音，不得在列车车厢内饮食。新规从12月1日起施行。

对于规定禁止的范围，上海市交通委轨道交通处相关负责人给出了界定，进站、乘车的乘客，使用手机、平板电脑、智能手表等各类电子设备，打开扬声器看视频、听音乐、打电话等行为都是被禁止的。

上海市民丁女士向记者表示，对于地铁里部分乘客手机发出很大的声音一直比较反感，新规实施将为大家营造更好的公共环境。

12月1日上午，记者跟随上海轨道交通行政执法大队的几位稽查员，来到了上海地铁一号线的车厢。记者看到，许多人在乘坐地铁时都在低头看手机，很多年轻人戴着耳机，没有听到特别明显的手机外放声音。

上海地铁人民广场站的站务人员表示，当日发现的电子设备声音外放情况并不多。一方面是车厢和车站广播等各个环节都在进行宣传，另一方面乘客的自觉性也越来越高。

上海地铁禁止外放声音被大家纷纷点赞。很多网民表示，这一车厢陋习让大多数乘客苦恼已久。乘客王女士吐槽说，在地铁上，最常见的是一些刷抖音、快手等短视频的，各种神曲让人不胜其扰。

此外比较多的是玩游戏、追剧的，现在还有人看直播购物。“玩游戏不动就嗨嗨，偶像剧动不动就爱爱，直播购物也是飙音高，好多台

词、兜售广告语，在公共场合大声放出来让人又心烦又尴尬。”带孩子的乘客张女士说。

采访中，多位市民提到，希望能进一步禁止多种不文明的乘车行为。

## ◆新规能否真正落地？

新规实施后，大家最关心的问题是能否执行到位。

有乘客表示，如果个人制止他人外放，容易产生纠纷，地铁工作人员又不能时时在场，谁来保证令行禁止？

上海轨道交通行政执法大队一中队稽查员曹正辉表示：“一旦发现手机外放的行为，地铁站务的工作人员和执法人员会进行劝阻。实在不听劝阻的，将送交轨交公安处理。此外，乘客发现不文明行为，还可以拨打监督电话举报。”

据了解，上海市轨道交通管理条例规定，拒绝、妨碍市交通行政管理部门及其所属的交通行政执法机构或者轨道交通企业的执法人员依法执行职务，违反治安管理处罚法的，由公安部门依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

根据治安管理处罚法，有扰乱公共汽车、电车、火车等公共交通工具上的秩序的行为，处警告或二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

北京云嘉律师事务所律师赵占领认为，相关规定具有法律约束力，直接违反治安管理处罚法、刑法的相关行为会受到处罚。

记者梳理发现，武汉规定对不听劝阻的乘客，可以对其处五十元以上、二百元以下罚款；昆明对经劝阻、制止后仍不改正的乘客，将拒绝其进

站乘车或者继续乘车。

## ◆公交车、火车等交通工具 “静音”问题有望逐渐改善

交通运输部印发的《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》从今年4月1日起实施，明确禁止使用电子设备时外放声音，推销产品或从事营销活动，乞讨、卖艺及歌舞表演，躺卧或踩踏座席等行为。

上海市交通委方面介绍，《上海市轨道交通乘客守则》是2010年发布的，本次修订将使用电子设备时外放声音等内容纳入乘客禁止行为，是为了落实交通运输部的管理办法所作的调整，原有的乘客禁止行为由14条增加为17条，更加全面。

网友“七彩陈市”等建议，将相关规定扩展到公交车、火车等公共交通工具上，“被吵一路很头疼，新规赶紧安排上吧！”

据了解，相关举措已经在落实中。铁路部门今年10月表示，将在京沪高铁、成渝高铁部分复兴号动车组试点设置“静音车厢”。这种车厢可为旅客提供更加安静舒适的旅行环境，愿意遵守相应行为规范的旅客，通过12306网站和手机客户端等购票时可自行选择“静音车厢”。

中国铁路微信公众号日前向公众征求意见，共同制定高铁“静音”约定，包括关闭电子设备外放功能，将手机调至静音或震动状态，避免儿童喧哗等多个细则。

同济大学城市风险管理研究院院长孙建平表示，外放声音等车厢陋习长期以来都是一个痛点，除了努力让规定落地，加强有关部门的执法和监督，更需要全民提高文明素质，在公共空间尊重他人感受。

# 欧美本月开始 接种新冠疫苗

新华网消息 欧美多国官员预计，首批新冠疫苗接种非常可能在今年底前启动。

英国《金融时报》11月29日报道，英国有望率先批准美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司合作研发的新冠疫苗，目标是12月7日开始接种。

美国有望在食品药品管理局(FDA)专家组12月10日开会后批准同款疫苗。美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒工作组成员安东尼·福奇29日向媒体证实，“几乎肯定”会在今年底前为部分优先人员接种。

德国官员上周末披露，只要欧洲联盟监管机构同意，民众可自12月起接种。德国卫生部长延斯·施潘告诉巴伐利亚电台，目前预期德美企业联合研发的疫苗“将在12月中旬获批”。

《金融时报》获取的欧洲药品管理局涉密文件显示，这一负责全欧盟医药审批的机构定于下月审查两种候选疫苗，即上述疫苗和美国莫德纳公司研发的另一种信使核糖核酸(mRNA)疫苗。一旦获批，欧盟成员国有望在年底前启动接种。

不过，欧洲药管局消息人士披露，接种工作面临不少障碍，任何失败都可能延缓整个进程。《金融时报》说，一些国家的医卫监管部门既要满足公共卫生需求，又要确保公众信任疫苗审批环节，正“艰难”寻求平衡。

知情人士称，鉴于英美可能抢先一步，欧洲药管局面临加速审批压力。后者公开否认这种说法，称是否建议公众接种疫苗将依据新冠疫苗“安全性、质量和有效性”的科学证据，“只要有令人信服的证据显示接种疫苗的益处大于风险，(疫苗)会获得授权”。

有望率先获得接种的人员包括一线医护人员和高危人群。大规模接种取决于疫苗质量，相关工作可能在明年晚些时候展开。

## 福奇称美疫情或呈 “一波又一波”增势

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇11月29日说，美国疫情形势不可能“突然”变好，单日新增确诊病例数可能呈现“一波又一波”上升趋势。福奇做客美国广播



▲于11月初正式退役的德国柏林泰格尔机场，将从12月中旬起成为新冠疫苗接种中心。

公司“本周”栏目时发表上述观点。

依据美国约翰斯·霍普金斯大学数据，截至美国东部时间11月29日晚，美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例超过1336万例，死亡病例超过26万例。

美联社援引这所大学数据报道，

美国11月27日报告单日新增病例数首次超过20万例。不过，美国疾病控制和预防中心公布的数据显示，27日报告新增病例数超过17.6万例。美国有线电视新闻网报道，新冠住院人数11月29日达到创纪录的9.32万人，美国医疗系统承受巨大压力。